
万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

第 1 篇教学设计  

  教学目标： 

  1、认识 3 个生字。理解词语“失魂落魄、震耳欲聋、龟裂”等。 

  2、有感情地朗读课文；鼓励学生背诵自己喜欢的段落。 

  3、通过对母亲外貌、动作、语言描写的重点句、段，体会母亲的慈祥与善良和我对母

亲的感激、热爱与崇敬之情。 

  教学重点： 

  体会母亲的善良、慈祥和我对母亲的感激和热爱。 

  教学过程： 

  一、谈话导入，感知情深 

  1、师：同学们，昨天我们从《地震中的父与子》这篇文章中感受到了父爱如山，父爱

如海。请让我们一起来深情地朗诵这首诗。父亲是力量，父亲是勇气。那么，那千年万年亘

古不变的母爱又是怎样的呢？今天我们一起来学习 18 课（读题） 

  2、师在“深”字下标上着重号，提问：为什么老师要在“深”字下标上着重号？（再

次深情朗读题） 

  二、以学生归纳的主要内容为例，初步了解课文，引出对“深”的思考。 

  1、学习一篇课文，首先要知道这篇课文主要讲什么？这是两位同学进行本单元第一步

预习时归纳的主要内容，你们看看谁归纳得比较准确？（师引导简练归纳） 



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

百学须先立志。——朱熹

  师过渡：拿钱给孩子买书，对于今天的母亲来说再平常不过了，可在作者梁晓声母亲的

身上却是伟大的爱、无私的情呢？慈母的情到底深在何处？ 

  三、按要求默读，静思、动笔，自主体会 

  1、静心默读，用心思考，动笔勾画 

  要求：文中总有让你感动的地方，请用“”画出来。想一想：为什么让你感动，特别是

从那些词语表现出来？并做上记号。 

  2、汇报 

  提示：感动的地方多吗？谁来把你感动的地方读一读。 

  四、整体呈现孩子们朗读的片段，引导细致品味 

  1、师：同学们，如果把这些片段想象成一个个画面，哪个画面最能打动你的心？为什

么？和你的同桌交流一下。（教师巡视，预计从两、三个画面中去深刻体会，主要是画面一、

三、四） 

  2、引导汇报 

  形式：学生在汇报中，教师主要抓住语言文字引导学生细细感受 

  画面一：七八十台缝纫机发出的声音震耳欲聋。 

  切入点：震耳欲聋 

  （1）什么叫“震耳欲聋”？听到这样的声音会是怎样的感受？带着这种感受读一读。 

  （2）可是，妈妈却在这样的环境下工作，这震耳欲聋的声音停止过吗？你怎么知道？

（从书中找证据） 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

  （3）指导朗读：从我进入，到我离开，母亲一直在怎样的环境下工作？孩子，你知道

母亲昨天在怎样的环境下工作？那么明天呢？去年、今年、后年…… 

  （4）师小结：同学们，这就是母亲，即使这声音震耳欲聋，穿透云霄，为了孩子，她

依然工作着，慈母的情就深在了这震耳欲聋的声音里。 

  画面三：背直起来了，我的母亲。转过身来了，我的母亲。褐色的口罩上方，一对眼神

疲惫的眼睛吃惊地望着我，我的母亲…… 

  （1）为什么母亲的眼睛疲惫不堪？想象一下，那本应该是怎样的眼睛？ 

  （2）提问：“背直起来了，我的'母亲。”我看到的是母亲怎样的背？ 

  （3）转过身来了，我的母亲。即使带着口罩，我看到的是母亲怎样的脸？ 

  （4）师小结，指导朗读：这样的母亲怎不令我惊讶，这样的母亲，怎不令我辛酸，怎

不令我痛心，所以，作者一次次地呼唤“我的母亲”。谁来有感情地读一读。 

  （4）师板书：慈母的情深在那疲惫不堪的眼睛里。 

  画面四：母亲掏衣兜，掏出一卷揉得皱皱的毛票，用龟裂的手指数着。母亲却已将钱塞

在我手心里了，大声对那个女人说：“我挺高兴他爱看书的。” 

  （1）齐读。 

  （2）提问：这里有几个词最能打动人，你找出来了吗？为什么？（龟裂、塞） 

  （3）如此劳累，如此辛苦才挣到钱的母亲，是怎样把钱塞给我的？请你想象一下？ 

  （4）把词语带入句子读：（出示） 

  母亲却已将钱迅速地塞在我手心里了，大声对那个女人说：“我挺高兴他爱看书的。” 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

  母亲却已将钱毫不犹豫地塞在我手心里了，大声对那个女人说：“我挺高兴他爱看书的。” 

  母亲却已将钱使劲地塞在我手心里了，大声对那个女人说：“我挺高兴他爱看书的。” 

  （5）提问：母亲塞在我手里的仅仅是钱吗？（是母亲的心血，是母亲的关怀，是浓浓

的母爱） 

  板书：慈母的情就深在毫不犹豫的一塞里。 

  画面二、我穿过一排排缝纫机，走到那个角落，看见一个极其瘦弱的脊背弯曲着，头和

缝纫机挨得很近。 

  慈母的情深在弯曲瘦弱的脊背里。（这瘦弱的脊背挑起的是生活的重担，这瘦弱的脊背

是孩子们的天。） 

  画面五、母亲说完，立刻又坐了下去，立刻又弯曲了背，立刻又将头俯在缝纫机上，立

刻又陷入了忙碌…… 

  （1）提问：作者一连用了四个“立刻”，你读出了什么？ 

  （2）指导朗读 

  （3）小结：就这样，日复一日，年复一年，母亲就在这枯燥、单调的劳作中。同学们，

母亲的情就深在这枯燥、单调的劳作中。 

  五、表达孩子的情深，升华情感 

  1、师：同学们，学到这里还有人不会被这样的慈母打动吗？作者被打动了吗？你从哪

里看出来？出示句子朗读： 

  我的鼻子一酸，攥着钱跑了出去……（找多人读） 



吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

  2、倾诉心语 

  就这样，我鼻子一酸，攥着钱跑了出去。此时此景，我有多少话，多少情，想对母亲说？ 

  可以说你的自责、你的心疼、你的懂事、你的感激…… 

  3、师：听了你们一句句真诚的话语，老师也想把心中的话语化作诗歌送给母亲。 

  总有一个人给我们温柔， 

  像是春日里淅淅的细雨。 

  总有一个人给我们鼓励， 

  像是冬日里温暖的太阳。 

  总有一个人给我们信念， 

  像是夏日里灿烂的朝阳。 

  母爱如水， 

  母爱如丝， 

  母爱如海。 

  4、最后，让我们为普天下所有的母亲献上一首歌《懂你》。板书：谁言寸草心，报得

三春晖。 

  六、作业：有感情朗读诗歌《纸船寄母亲》 

  附板书： 

  18、慈母情深 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

  震耳欲聋 

  疲惫不堪 

  龟裂塞 

  （谁言寸草心，报得三春晖） 

第 2 篇教学设计  

  设计理念 

  根据本文特点，结合新的课程理念。本设计注重以人为本，以读为本，尊重“阅读是学

生的个性化行为”。大胆放手，让学生在自主学习，自主感悟，合作交流中获得独特的感受

和体验，升华情感，提高阅读能力。 

  教材简析 

  《慈母情深》是著名作家梁晓声的小说《母亲》里的片段。记叙了母亲在极其艰难的生

活条件下，省吃俭用，支持和鼓励“我”读课外书的往事，表现了慈母对子女的深情，以及

孩子对母亲的敬爱之情。 文章描写细腻，情感真挚，语言浅显易懂。 

  教学目标 

  1、认识 3 个生字。理解“失魂落魄、震耳欲聋、龟裂”等词语。 

  2、有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的段落。 

  3、通过对母亲外貌、动作、语言描写的重点句、段，体会母亲的慈祥与善良和对母亲

的感激、热爱与崇敬之情。 



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

  教学重难点读懂课文内容，抓住描写母亲外貌、动作、语言的重点句、段，体会母亲的

的慈祥与善良和我对母亲的感激、热爱与崇敬之情。 

  教学准备课件、歌曲《烛光里的妈妈》 

  课时划分：一课时 

  教学过程 

  出示古诗，导入新课 

  出示古诗《游子吟》，自由诵读。 

  交流古诗内容，感受慈母的爱，指导感情朗读。 

  （设计意图：通过阅读古诗，引起对母爱的初步感悟，激发学习课文的兴趣。） 

  母爱是个永恒的话题，今天我们就和梁晓声一同走进《慈母情深》，一同感受母爱的伟

大。板题、读题。 

  初读课文，整体感知 

  自由读课文，思考：课文主要讲了什么内容。 

  指名交流，感受母爱无私、伟大。 

  （设计意图：通过交流，初步了解课文内容，锻炼学生的概括能力和语言表达能力。） 

  理解课文，感受母爱 

  文中母亲的一言一行都让我们感受到了母亲的了不起，请同学们快速浏览课文，文中哪

些描写母亲的句子给你留下了深刻的印象，划下这些句子，读一读，并写下自己的感受。 



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

  （设计意图：语文教学不仅要训练学生读的能力，同时也要训练写的能力，培养学生阅

读时做札记的习惯。） 

  指名交流，重点感悟以下语句： 

  我穿过一排排缝纫机，走到那个角落，看见一个及其瘦弱的脊背弯曲着，头和缝纫机挨

得很近。 

  幻灯出示，自由读，交流体会。（板书辛苦） 

  指导感情朗读。 

  （设计意图：通过个人，小组朗读等方式，将内心的感悟表达出来，加深对句子的理解。） 

  背直起来了，我的母亲。转过身来了，我的母亲。褐色的口罩上方，一对眼神疲惫的眼

睛吃惊地望着我，我的母亲…… 

  幻灯出示，自由读，交流发现了什么？ 

  过渡：其实梁晓声的这三句话可以改成一句话，出示修改后的句子： 

  我的母亲，背直起来了，转过身来了，褐色的口罩上方，一对眼神疲惫的眼睛吃惊地望

着我。 

  自由读这两段话，体会哪句话好？，表达的感情有什么不一样。 

  交流感受，再读两句话，感受表达方式的不同，表达的感情也就不同。 

  （设计意图：通过出示句子比较，让学生初步体会到表达方式不一样，其传达的感情也

是不一样的。通过对比朗读更深入地体会母亲的辛劳。） 



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

  师感情朗读原句，生想象画面：你仿佛看到了母亲怎样的背？一双怎样的眼睛，一张怎

样的脸？ 

  （设计意图：教学中想象可以将文字性的东西具体化，通过想象画面学生能更充分感受

到母亲工作的劳累，辛苦。也能进一步感受“我”当时的心情。） 

  指名交流，感受母亲的辛劳。 

  交流：记忆中的母亲是这样的吗？记忆中的母亲是什么样的？ 

  交流：是什么让母亲的背不再直挺，双眼不再有神，脸颊不再光滑？ 

  过渡：孩子们，看到母亲如此憔悴的面容，此刻你的心情如何？交流后指导感情朗读。 

  过渡：这三次出现的“我的母亲”分明在向我们诉说着———慈母情深。 

  （设计意图：进一步深化主题，加深对课题的理解。） 

  母亲掏衣兜，掏出一卷揉得皱皱的毛票，用龟裂的手指数着。 

  理解“龟裂”，“皱皱”说明什么？（板书：贫穷） 

  （设计意图：通过理解词语来感悟课文，同时锻炼学生对词语的理解能力。） 

  指名读句子，从这两个词中，你体会到什么？交流并指导感情朗读。 

  母亲说完立刻又又坐了下去，立刻又弯曲了背，立刻又将头俯在缝纫机板上了，立刻又

陷入了忙碌…… 

  幻灯出示句子，自由读，想一想四个“立刻”说明什么？（速度快） 

  指导读出速度快的感觉，说一说，从“立刻”中你体会到什么？ 



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

  （设计意图：通过朗读让学生对立刻有个更直观的感受。） 

  “又”说明什么，从中你又体会到什么？ 

  创设情境，引导反复朗读： 

  母亲要供孩子们吃穿，还要供孩子上学，她怎么能停下来呢，所以—— 

  母亲昨天是这样工作，今天是这样工作，明天还依然是这样工作，一年三百六十五天，

从没有停止过—— 

  无论春夏秋冬，严寒酷暑，母亲一直都是这样工作——— 

  （设计意图：通过创设情境反复朗读，激发学生对母亲的爱，升华学生的情感体验。） 

  过渡：母亲可能从来没有说过一句“宝贝，我爱你！”可是母亲的言行却让我们深刻感

受到——慈母情深 

  感悟孩子对母亲的爱 

  文中的母亲很爱“我”，在享受爱的同时，“我”也回报了母亲的爱，自由读文找一找，

从哪些句子可以感受到“我”也很爱自己的母亲，划下相关语句，读一读，写下自己的感受。 

  （设计意图：本文不仅是为了展现母爱，同时也赞扬了孩子对母亲的敬爱，引导孩子也

要爱自己的母亲，这一环节的设计就是为了让学生在感悟过程中学会回报爱。） 

  幻灯出示句子 

  我鼻子一酸，攥着钱跑了出去…… 

  指名读句子，思考：“我”为什么会鼻子一酸？“我”攥的仅仅只是钱吗？ 
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